

别再为“老人摔倒扶不扶”纠结

建德市航头初中两位同学异口同声:必须扶!

童凌

路遇老人摔倒,到底要不要扶?当南京彭宇案等救助摔倒老人反被讹的新闻经网络热炒发酵,一度撕裂了人与人之间最基本的信任,“老人摔倒扶不扶”也成为了困扰国民好些年的问题。而近日,建德市航头初级中学的两位同学给出了肯定的答案:谁不会老?谁家没有老人?扶,必须扶!

爷爷别怕,我们送您回家

3月22日下午放学后,航头初中七年级的两位女生韩晓萱和吴格艺在回家的路上,远远望见一位老人躺在艾溪河边的马路上。两位女生赶紧上前合力将老人扶起,却见老人浑身抖动,说话也有些颠三倒四,几经询问得到家住西门的信息,两位女生便搀扶着老人来到他记忆中的“家”,可“家”中无人。

一筹莫展之际她们发现老人挂着的胸牌上有串数字,注明“媳妇的手机号码”,女生们赶紧用老人的手机给胸牌上的号码打电话,一番沟通后,才知道老人带错了路。女生们又跑去请隔壁的邻居帮忙告之具体方位,好一番周折,老人的儿媳王女士终于找到了老人。

王雅萍女士告诉笔者,下午2点50分,

忙着家务的她接到了公公胡金钟的来电还好一阵纳闷,因为公公正在房内午睡,这么快醒了?她接起电话,对方却是稚嫩的童声:“您是手机主人的媳妇吗?老爷爷在艾溪河边摔倒了,他说不清您家的具体地址,我们是看了他胸前挂着的‘媳妇手机号码’才联系您的,我们现在在西昌路上。”

“我就出去买了个菜,他就拄着拐杖挪出门了……”王女士说她接到电话时都快急哭了,因为85岁的胡金钟老人不仅患有严重的高血压,还有癫痫和老年痴呆,稍有不慎都会造成不可挽回的后果。王女士用最快的速度赶到西昌路找到老人,检查了一番,发现老人并无犯病的征兆,这才松了口气。

对于两个助人为乐的女生,王女士自是



千恩万谢,可两个女生却非常平静地说道:“不用客气的阿姨,这种事情任谁遇上了都会施以援手的。”

守护善良,好人一生平安

正是这平静的态度让王女士感慨万千。她告诉笔者,很多年前,在杭州的公交站牌处,她也曾经扶起过一位摔倒的老人。当时那位老人提着茶壶欲上公交车却不小心绊倒了,年轻的王女士本能地上前扶起老人,并搀着他上了车。公交车行驶至胜利剧院站时老人突然扯住王女士又打又骂,非说是王女士将他绊倒,要求她与其一同下车并送其去医院,年轻的王女士气得浑身发抖,哭得不能自己,哪怕有一车

的乘客和司机帮忙做证,老人还是纠缠了她近一个小时。

“年轻时发生的事一直让我心存阴影,虽然我长期在寿昌志愿服务队做志愿者,但对于扶摔倒的陌生老人还是会纠结。可是这两个孩子毫不犹豫救助我公公的平静态度让我非常感动,我突然明白到真没必要为一两个行事乖张的坏人放弃自己的善良。”说到韩晓萱和吴格艺,王女依旧掩饰不住激动的心情:“我想留下她们的联系方式好感谢她们,但两

个孩子一直推说只是小事。初中生又没有手机,最后我只得拍下了她们的校牌,并告诉她们我的联系方式。”

王女士表示,本想回到家将老人安顿好,就根据校牌联系教育局的朋友和学校方,通过学校来表扬两个热心助人的孩子。但老人回家后病情出现反复,一家人一直忙到夜里近十一点,她才怀着感恩和激荡的心情在朋友圈记录下这件事,谢孩子们施以援手,愿好心人一生平安。

品学兼优,传递良好社会风气

提起韩晓萱和吴格艺,航中的老师们都是赞誉有加,称两位一直都是品学兼优的好学生。701班的韩晓萱戴一副黑框眼镜,笑起来有些腼腆,娇小的个头下藏着无限的潜力,努力学习之外还积极参加校内外举办的各类活动,为学校争得荣誉,在最近举行的建德市“扫黑除恶·共建平安和谐校园”手抄报比赛中,韩晓萱又荣获了一等奖。

吴格艺是航中702班的班长,据老师说,这个爱笑的小姑娘每天早晨都是第一个到教室,写好早读课前每一个时间段的任务,然后组织住校生同学锻炼,再带领大家早读。“不论上课、跑操、书法、劳技她都要做到最好,班

级大大小小的事,出黑板报、手抄报、元旦汇演、演讲比赛等,她总是带着同学们第一时间保质保量得完成。”看得出老师对于这个学生非常满意:“她是老师的小助手,同学的好朋友,大家心目中的优秀班干部;她尊敬师长,主动帮助同学,是一名德智体美全面发展的优秀学生。”

对于周五发生的事,韩晓萱和吴格艺都表示首先想到的是救人,没考虑那么多:“谁都会老,谁家都有老人,不能为没有发生的事弃眼前的老人于不顾。看到老爷爷安全的找到家人,我们也能放心地回家了。”两个孩子如是说。

航中的校长也表示,在这个人情淡漠的

社会,两个孩子的表现着实叫人暖心。与此同时,王雅萍女士发在朋友圈的那篇感谢信也在建德人的朋友圈刷了屏,看到的市民朋友都纷纷为两个孩子的善举点赞。

“雷锋虽然已经离我们远去了,但雷锋精神依然存在,现在有很多人觉得雷锋精神是‘傻子’,可我们这个时代需要的就是这种‘傻子’精神,让我们都来争做新时代的雷锋吧。”王雅萍女士为她在朋友圈发的感谢信做了如此总结。

人性本善,救人于危难是一种道德本能。航中同学的热心加冷静,传递的不止是举手之劳的温度,更是城市文明的程度。